發行人

李明仁

(國立嘉義大學校長)

編輯委員 (以下依筆畫排列)

周立勳(崇仁醫護管理學校)

周焕臣(大同技術學院退休教授)

施慧玲(國立中正大學)

郭碧唫(吳鳳技術學院)

陽 琪(吳鳳技術學院)

楊國賜(亞洲大學)

蔣姿儀(國立台中教育大學)

蔡清田(國立中正大學)

吳煥烘(國立嘉義大學)

何祥如(國立嘉義大學)

葉郁菁(國立嘉義大學)

游淑燕(國立嘉義大學)

楊淑朱(國立嘉義大學)

謝美慧(國立嘉義大學)

簡美宜(國立嘉義大學)

主 編 葉郁菁

助理編輯 徐珮娟

出版者 國立嘉義大學幼兒教育學系

<u>址</u> <u>址</u> 62103嘉義縣民雄鄉文隆村 85號

電 話 05-2263411*2201

電子郵件 joun_eche@mail.ncyu.edu.tw

Publisher

Ming-Jen Lee

(President of National Chiayi University)

Editorial Board

Li-Hsun Chou

Huan-Chen Chou

Huei-Ling Shee

Bee-Yin Kuo

Chi Yang

Kuo-Shih Yang

Tzu-I Chiang

Ching-Tien Tsai

Huan-Hung Wu

Hsiang-Ju Ho

Yu-Ching Yeh

Shu-Yen Yu

Shu-Chu Sylvia Yang

Mei-Huey Hsieh

Mei-I Chien

Executive Editor in Chief Yu-Ching Yeh

Editorial Staff Pei-Chuan Hsu

Distributor National Chiayi University

Department of Early Childhood Education

Address 85 Wenlong Tsuen, Ming-Hsiung

Shiang, Chiayi, Taiwan 62103 R.O.C.

TEL 05-2263411*2201

E-mail joun_eche@mail.ncyu.edu.tw

ISSN: 1997-468X

主編的話

國立嘉義大學幼兒教育學系主任 葉郁菁

2011年對幼兒教育者而言是個意義非凡的一年:延宕多年未能有共識的幼托整合法案終於三讀通過,明年一月開始實施;今年8月將實施五歲幼兒就讀園所免學費的政策;保母制度也即將從原來的社區系統改為登記制。除此之外,低迷許久的生育率,也隨著民國100年的結婚率攀升而首見逆轉上升。長久以來國家政策對於幼兒議題的忽略,終於有了善意的回應,這是值得欣喜之事,也值得身為幼教人的我們繼續努力。

本期《幼兒教保研究期刊》學術論著的部分共有12篇論文投稿,經過嚴格的匿名審查程序後,總共通過5篇,通過率為41.6%。五篇學術論著分別為:蔡清田教授談述「課程改革中的素養」;江秀英與李宜賢教授撰文「嬰幼兒情緒調節相關氣質對照顧者反應的影響」;陳儒晰教授論述「幼教人員對多元文化教學實踐之思考」;張素貞與林葙葙老師從受輔園所的觀點提出「幼教輔導人員專業能力滿意度之調查研究」;許秀彩、楊金寶、黃芳銘、黃玉書等人解析現今兒童常見的睡眠困擾問題,並提出研究成果——「台北縣市國小高年級學童生活習慣與睡眠品質之關係探討」。五篇論文皆經過嚴格審查,同時也提出幼兒教育最新的論題供各界參考。

本次期刊得以順利出刊,嘉義大學與師範學院長期以來對於期刊編輯工作給予莫 大的支持和指導,同時本期協助審稿的專家教授在教學研究工作忙碌之餘,仍願意撥冗協 助審稿工作,至為感佩。負責協助編輯工作的碩士班研究生徐珮娟小姐的用心負責、積極 聯繫,使沉重的編輯任務可以有效率地完成。

《幼兒教保研究期刊》五年以來提供學者與研究生在幼兒相關領域的研究與發表,已逐漸形成規模。企盼學術界先進繼續給予支持和指導,以提升本刊的學術價值與重要性。

嘉義大學幼兒教育學系 系主任 葉郁菁 謹識 2011年7月

目 錄

學術論著	
課程改革中的「素養」/蔡清田	1
嬰幼兒情緒調節相關氣質對照顧者反應的影	響/江秀英、李宜賢 15
幼教人員對多元文化教學實踐之思考/陳儒	晰 31
幼教輔導人員專業能力滿意度之調查研究/	張素貞、林葙葙・・・・・・ 49
台北縣市國小高年級學童生活習慣與睡眠品	質之關係探討/
	許秀彩、楊金寶、黃芳銘、黃玉書 77
徵稿辦法	
《幼兒教保研究期刊》徵稿辦法	95

本期學術論著收稿12篇,通過5篇,通過率41.6%。 其中校內稿件1篇,校外稿件11篇,外稿率91.6%。